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Si hoy le preguntaran: 
¿Cómo considera que 
está la situación econó-

mica de su hogar comparada 
con la de hace 12 meses? ¿Está 
mejor o no es tan buena? 

Para el 69% de los hogares 
de Bucaramanga, las cosas 
están ‘peor’ que hace un año 
y sólo el 0,8% opina que está 
‘mejor’, de acuerdo con la 
Encuesta de Pulso Social del 
Departamento Administrati-
vo Nacional de Estadísticas, 
Dane, de febrero de 2021. Un 
30,2% dice que está igual.  

Y es que los difíciles mo-
mentos que viven muchas fa-
milias han limitado sus pla-
nes y proyectos. Más del 
88,5% de los bumangueses 
manifestó que no tiene posi-
bilidades de ahorrar una par-
te de sus ingresos y el 8,8% 
manifiesta que por sus condi-
ciones económicas en los 
próximos meses será más di-
fícil hacerlo.  

 
EEl empleo preocupa 

Según el Dane, en enero 
2021 se registraron 84.000 
desocupados en Bucaraman-

ga y su área metropolitana. 
Esta ha sido una de las mayo-
res preocupaciones de fami-
lias, gobierno y gremios.  

Aunque la ocupación se ha 
reactivado, va a paso lento, 
por esto el 35,3% de los ciu-
dadanos piensan que en los 

meses venideros habrá más 
desempleo, frente al 34% que 
son más esperanzados, con 
una opinón contraria. 

La desfavorable percep-
ción de la economía del país 
ha llevado a que únicamente 
el 4,2% de los bumangueses 

tenga dinero para salir de va-
caciones, mostró la encuesta. 

Pero las familias siguen te-
niendo esperanzas. Más del 
50,5% cree que la situación 

económica del país mejorará 
en un año, frente a un 16,6% 
que piensa lo contrario. Un 
32,9% manifestó que se man-
tendrá igual.  

LA CONFIANZA NACIONAL 

Encuesta de Pulso Social del Dane

Marco Valencia / VANGUARDIA 

En febrero, sólo el 0,8% de los hogares en Bucaramanga cree que la situación económica del 

país mejorará en los próximos 12 meses, según la  encuesta del Dane. 

LUISA FERNANDA RUIZ 
lruiz@vanguardia.com

69% de los bumangueses siente que 
la situación económica no está bien

El difícil momento por el que atraviesa el país sigue percibiéndose en los 
hogares. Para muchos, ni en un año las cosas mejorarán. 

La historia se repite. Ayer, 
25 de marzo, en el sector de 
la Lizama (Barrancabermeja) 
se presentó nuevamente un 
derrame de crudo. 

Según la denuncia de pes-
cadores del río Sogamoso, la 
gran mancha negra se pre-
sentó a la altura de la quebra-
da Caño Muerto, muy cerca 
al pozo Lisama 19.  

Debido a la fuga de produc-
to en una línea de produc-
ción del pozo en mención, 
Ecopetrol activó el Plan de 
Contingencia. 

En la mañana de ayer fue-
ron cerrados  los pozos y vál-
vulas en sectores aledaños a 
la quebrada, se instalaron ba-
rreras de contención en va-
rios puntos del cuerpo hídri-
co y se inició recolección de 
crudo con camión de vacío, 
informó la petrolera. 

“Funcionarios de la opera-
ción realizan un recorrido 
por la zona con la finalidad 
de evaluar las causas que 
ocasionaron el evento. De in-
mediato se desplazó al área 
una cuadrilla de limpieza, se 
pararon de manera preventi-
va los pozos del sector norte 
del campo Lisama y se insta-

laron barreras de contención 
y recolección de crudo con 
camión de vacío”, explicó 
Ecopetrol por medio de un 
comunicado. 

El evento ya fue reportado 
a las autoridades ambienta-
les como la Secretaría del Me-
dio Ambiente del Distrito de 
Barrancabermeja, la Corpo-
ración Autónoma Regional 
de Santander, CAS, y la Auto-
ridad Nacional de Licencias 
Ambientales, Anla. 

 
LLa emergencia anterior  

En marzo de 2018, en el 
pozo Lisama 158, en el corre-
gimiento La Fortuna se pre-

sentó el afloramiento de 
agua, crudo y gas.  

En pocos días, el derrame 
se extendió a otros cuerpos 
hídricos, afectando la fauna y 
flora de las quebrada Caño 
Muerto y La Lizama.  

En ese momento, Ecope-
trol aseguró que fueron 550 
barriles de crudo los que lle-
garon a las fuentes hídricas. 

En desarrollo del Plan de 
Recuperación Ambiental 
aprobado por la Anla, la pe-

trolera ejecutó labores de 
limpieza a los cuerpos de 
agua afectados, concluyó la 
reincorporación de la fauna 
silvestre en la quebrada Liza-
ma y Caño La Muerte, inició 
la recuperación del bosque 
ripario con la siembra de es-
pecies nativas de la región y 
estructuró 33 proyectos de 
inversión social y ambiental 
por un valor de $23.769 mi-
llones, entre las principales 
actividades.

Derrame de crudo en La Lizama 
enciende nuevamente las alarmas 
LUISA FERNANDA RUIZ 
lruiz@vanguardia.com

Suministrada / VANGUARDIA 

La fuga del crudo se presentó en la quebrada Caño Muerto, 

según los pescadores, por la producción del pozo Lisama 19. 

BREVES 
 
 
Renunció  
al cargo 
Gustavo Toro presentó 

ante la Junta Directiva 

Nacional de Cotelco la 

renuncia a su cargo 

como presidente ejecu-

tivo del gremio. Según 

argumentó, la decisión 

se debe a motivos per-

sonales. 

 

Nueva app 
Cargill lanzó la nueva 

app “Broiler” y el módu-

lo de análisis de heces, 

pionera en la industria 

avícola, las primeras en 

el sector en trabajar sin 

necesidad de conexión 

a internet. A través de 

la aplicación se puede 

condensar información 

como pesos, tiempos, 

volúmenes y otros 

datos de las operacio-

nes avícolas y de apoyo 

a los procesos de pro-

ducción de pollo en 

Colombia.  

 

Precio dólar 
En la jornada de ayer el 

dólar cerró con un pre-

cio promedio de nego-

ciación de $3.658,14, lo 

que representó un au-

mento de $23,02 frente 

a la Tasa Representati-

va del Mercado. Por su 

parte, el WTI perdió 

2,4% a US$59,73 mien-

tras que el Brent bajó 

2% a US$63,78 el ba-

rril.

3.863 
millones fue la multa 

que la Anla impuso a 

Ecopetrol por la emer-

gencia del 2018. 

De acuerdo con la Encuesta Pulso Social, el 58,3% de las fa-

milias sostuvo en febrero de 2021 que la situación económi-

ca de su hogar era ‘peor’ que la registrada 12 meses atrás, y 

el 31% que era igual. Al preguntar sobre cómo será en un año, 

el 43,7% dijo que será igual y el 38,6% sostuvo que será me-

jor. 

 Por otro lado, para el 75,1% de estas personas, la situación 

económica del país era peor a la vivida en el mismo mes del 

año anterior, y para el 18,6%, ‘mucho peor’. Sin embargo, el 

35,6% creía que dicha situación será igual dentro de 12 me-

ses, y el 32,6% dijo que será mejor. Además, el  70,7% sostu-

vo  que  no  tenían  mayores posibilidades de comprar ropa, 

zapatos, alimentos, etc., en comparación con la situación 

económica de hace un año; y el 87% manifestó que tiene 

menores posibilidades de realizar compras de muebles, tele-

visor, lavadora y otros aparatos electrónicos. 

Por último, el 97,9% dijo que no estaban planeando comprar 

un automóvil nuevo o usado en los próximos dos años, y el 

84,3% no está planeando comprar, construir o remodelar  

vivienda en ese mismo periodo de tiempo. 

¿CÓMO CONSIDERA LA SITUACIÓN ECONÓMICA 
DE SU HOGAR COMPARADA CON LA DE HACE 12 MESES?

Fuente: Dane

Trimestre diciembre / febrero 2021 

Ciudad

Cúcuta

Riohacha

Neiva

Santa Marta

Valledupar

Cartagena

Pasto 

Florencia

Sincelejo

Villavicencio

Popayán

Montería

Bucaramanga

Pereira

Barranquilla

Quibdó

Bogotá

Cali

Armenia

Medellín

Manizales

Ibagué

Tunja

‘Peor’

80,10%

79,40%

78,50%

77,90%

76,40%

75,70%

74,60%

74,40%

72,80%

72,30%

72%

70,80%

69%

67,30%

67,20%

66,60%

66,10%

64,30%

64,00%

52,70%

52,50%

52,00%

46,50%

‘Mejor’

0,90%

3,50%

1,30%

0,50%

3,90%

4,20%

3,10%

1,50%

1,80%

3,70%

3,60%

4,70%

0,80%

3,50%

0,70%

2,00%

5,10%

5,20%

2,20%

1,30%

5,10%

1,70%

6,00%


